



针锋相对

当晚的辩论持续约90分钟，涉及话题包括新冠疫情、国家安全、医保、移民、种族、经济和气候变化等。两人在多个议题上针锋相对、互揭“短处”，火药味十足。

开场话题围绕新冠疫情展开。特朗普为其领导的抗疫行动辩护，称美国不能封禁，还表示疫情“就要消退”、疫苗将很快问世。拜登则大力批评特朗普领导抗疫不力，并讲述自己的抗疫计划，包括鼓励人们戴口罩、加强快速检测、制定重启经济和校园的全国性标准等。

两人随后试图攻击对方“弱点”。特朗普指责拜登家族存在腐败问题，并反复质疑拜登从政多年一直“碌碌无为”；拜登则反问特朗普为何一直拒绝公布纳税记录，还在移民、种族等议题上向特朗普发难。

医疗保险和气候变化也是两人碰撞激烈的话题。特朗普称奥巴马执政期间通过的《平价医疗法案》（即“奥巴马医改”）是“灾难”，拜登则表示要在“奥巴马医改”的基础上增加“公共选项”形成“拜登医改”。在气候变化问题上，拜登着眼让美国能源行业清洁转型、实现零排放，特朗普则认为这样做会重创美国传统能源行业，造成大量就业岗位流失。

有备而来

特朗普和拜登原定举行三场辩论，但在特朗普确诊感染新冠病毒并接受隔离和治疗后，第二场辩论几经波折最终被取消。两人在22日的辩论前各自接受了新冠病毒检测，结果

针锋相对
互相揭短

特朗普和拜登选前最后一场辩论难言胜负，选情悬念依旧

2020年美国大选最后一场总统候选人电视辩论美东时间22日晚在田纳西州纳什维尔市举行。寻求连任的共和党籍现任总统特朗普同民主党总统候选人、美国前副总统拜登均抓住这一机会阐述各自主张，描绘施政图景，辩论中不乏“短兵相接”的场面。

舆论认为，鉴于现阶段实际已很难改变多数选民的想法，双方更多是在利用这场辩论巩固己方支持者。当下美国选战已进入最后冲刺阶段，最新民调显示双方选情依然胶着，谁是赢家仍存悬念。

均为阴性。

由于是大选前的最后一场辩论，两人此次都高度重视。美国舆论和专家认为，从表现看两人都是有备而来，相较于上一场辩论中不时出现人身攻击与随意打断对方陈述的情况，本次辩论显得“正常”了不少。

首辩时，特朗普攻击性强，但效果不佳，他个人以及党派的支持率一度受到负面影响。22日晚，特朗普压住火力，强调政策的同时还有意识地设置话题，想把焦点引向关于拜登的负面内容。美国普林斯顿大学政治史教授朱利安·泽利泽认为，特朗普的目标并不是说服所有人，而是激励自己的支持者、团结共和党。

拜登则依旧侧重政策陈述，并继续展现同理心及拉近与普通人的关

系。他在发言时经常直视镜头，营造出同观众直接交流的氛围。美国芝加哥大学政治研究所主任戴维·阿克塞尔罗德认为，拜登在新冠疫情、医保、中产阶级以及团结国家议题上表现得体。

辩论结束后，两大阵营均声称己方获胜，民调结果也出现分化。美国有线电视新闻网一项即时民调显示，53%的观众认为拜登获胜，39%的人觉得特朗普是赢家。福克斯新闻台公布的一项民调则显示，认为特朗普和拜登获胜的人占比分别为74%和24%。

美国弗吉尼亚大学政治研究中心主任拉里·萨巴托在社交媒体上说，辩论本身很难对选情产生重大影响，毕竟选战进行到当前阶段，能被说服



辩论中的特朗普(左)和拜登 图/人民视觉

或尚未做决定的选民已经所剩不多，双方更多是利用辩论来巩固各自阵营的支持。

悬念依旧

据美国“真正透明政治”网站的民调数据，截至22日晚，拜登在全国性民调中平均领先特朗普7.9个百分点，但在佛罗里达、宾夕法尼亚、北卡罗来纳等几个关键“摇摆州”，拜登在民调中相对特朗普的平均领先优势只有4.1个百分点。依照美国的选举人团制度，大选胜负往往取决于“摇摆州”，这意味着双方选情依然胶着。

过去几周，两大阵营都开始紧锣密鼓地到“摇摆州”造势。自解除隔离后，特朗普每天都飞往“摇摆州”举行大规模集会，同时加大竞选广告购买力度，在攻击拜登的同时为自己拉票。拜登阵营人马的足迹也遍布“摇摆州”，但考虑到新冠疫情，他们的活动规模较小，更强调防护措施和保持社交距离。

尽管距离大选投票日还有十余天，但美国多地已开始提前投票。据“美国选举计划”网站统计，截至22日晚，已有逾4860万选民提前投票。

不少美国选举专家指出，受疫情影响，今年大选使用邮寄投票的选民大幅增加，而大部分州和地区不能在大选投票日前对邮寄投票进行计票。由于邮寄投票计票速度相对较慢，这意味着大选投票日当天可能无法知晓谁将获胜。此外，若计票出现争议，则要诉诸法庭解决，白宫归属悬念或将持续更久。

(新华社)

中国女足集训名单出炉

羊城晚报讯 记者苏荇报道：中国女足昨天公布新一期集训名单，广东梅州队的后防球员罗桂平和李晴潼入选；曾被称为“女C罗”的U19球员沈梦雨也入选。

这次是中国女足今年的第三次集训，11月3日至12月3日将在香河国家足球训练基地集训，备战2020年东京奥运会亚洲区预选赛附加赛。

在26人的大名单中，王霜、李影、吴海燕、娄佳惠、王珊珊、姚伟和彭诗梦等老牌国脚再次入选；还出现了几个新面孔，如联赛中表现抢眼的上海队队长刘洁芸和江苏队的吴澄舒。天津队门将丁旋早在2012年曾入选过国家队，如今再次被召回。

李晴潼现年21岁，曾入选国少队和国青队，2014年帮助国青队夺得南京青奥会冠军，2017年帮助广东U18队拿到全运会亚军和2017年度的全国青年联赛冠军。林宇萍也是广东湛江籍球员，三名广东球员均为后防大将。

上海队的沈梦雨曾在2018年世青赛上大放异彩，这位多面手传球极具渗透性，技术全面多样化，曾被众多女足名宿认为是世界女足的未来之星。2019年韩国人朴泰夏上任国青队主教练后，以沈梦雨迟到和涂口红为由将其开除，并禁赛半年。今年女超联赛，沈梦雨解禁复出，并得到现任中国女足主帅贾秀全青睐，她在国家队的表现值得期待。

CBA·焦点

师徒场上斗法
杜锋笑到最后

胡明轩三分球12中9，广东队完胜广厦队

“朱俊龙，你干什么呢！”

“苏伟，你给我过来！”

比赛刚刚开始两分钟，两位主帅就在场边施展“狮吼功”。这是发生在昨晚广东东莞大益队对阵浙江广厦控股队时的一幕，广东队主帅杜锋和广厦队主帅李春江都以指挥富有激情闻名，而杜锋更曾在李春江手下效力，这一场师徒大戰格外引人关注。

结果，“徒弟”杜锋率领的广东队以115比106击败“师傅”执教的广厦队，在取得两连胜的同时也送给对手新赛季首败。

广东队获胜的最大功臣是小将胡明轩——三分球12投9中，砍下全场最高的32分，还有6个篮板进账，其中5球是前场篮板。不过，杜锋的排兵布阵也功不可没。

新赛季，广东队内线羸弱已是全联盟公认的事实，而广厦队又有实力派内线胡金秋坐镇，主攻方向自然是广东队的内线。事实也正是如此，比赛

一开始，广厦队就利用广东队内线苏伟移动速度慢的弱点强行突破，胡金秋连续取分。

杜锋对此迅速回应：换下苏伟以小阵容迎战，后卫徐杰、胡明轩和赵睿轮换上阵，保证广东队在场上的进攻速度。内线不占优，就通过外线击败对手，广东队此役三分球38投19中，命中率高达50%，仅此一项就比浙江队多得了30分。

此外，杜锋一直强调的篮板问题也有明显改善，全队共抢下52次篮板，比广厦队多抢了17个。

有了高质量的外线投射和篮板保护做保证，广东队一度取得20分的领先。虽然在大幅领先后有些松懈，被对手扳平了比分，但广东队还是及时调整心态，终于笑到了最后。最后一节，广东队有外援坐镇，主打强点，同时主动提升防守强度。威姆斯也不负众望连续取分，杜锋的战术相当奏效。

赛后，杜锋也谈到了李春江：“李指导原来是我的教练，现在是我的朋友，他对我的成长有很大帮助。我退役的那天，他送我的礼物就是一个战术板。”他还特别提到：“李指导把广厦队带得很好，几名年轻球员都有了十足的成长。我要向李指导学习，也要感谢他此前对球队的贡献以及对我的帮助。”

事实上，从杜锋拿起教鞭的那一天起，就被认为身上带着李春江的烙印。无论是在场边激情澎湃地指挥，还是指导球员时脱口而出的“金句”，都和李春江有相似之处。不过，杜锋显然也有自己的执教理念，他的小球战术和防守要求都有独到之处，近两年带领广东队夺得冠军，正是对其执教能力的最好证明。“青出于蓝而胜于蓝”，如今的杜锋正朝着这个目标大踏步前进。

羊城晚报记者 郝浩宇
(发自肇豎)

广州仲裁委员会公告

(2020)穗仲公字第1038号

刘胜佳：

关于中国银行股份有限公司广州荔湾支行与你方以及广州市杰兴制衣有限公司、余青梅之间金融借款合同纠纷一案[(2019)穗仲案字第15171号]，本会已于2020年4月21日在《羊城晚报》刊登公告，告知你方开庭时间。现告知你方仲裁庭已于2020年10月23日作出裁决，领取裁决书的时间为2021年1月5日前。

本公告自刊登之日起满60日，即视为送达。特此公告。

2020年10月24日

广州仲裁委员会公告

(2020)穗仲公字第1041号

李长顺：

本会已于2020年4月21日受理申请人深权煜与你方及东莞市港龙电源设备有限公司、余青梅之间金融借款合同纠纷一案，案号为[(2020)穗仲案字第5290号]，现定于2021年1月13日上午9时30分在东莞市南城区元美路2号财富广场B座18楼仲裁庭室开庭审理，仲裁庭于2021年3月12日作出裁决，领取裁决书的时间为2021年3月19日前。请你及时到本会办理有关手续。

本公告自刊登之日起满60日，即视为送达。特此公告。

2020年10月24日

广州仲裁委员会公告

(2020)穗仲公字第1043号

陈日新：

本会已于2020年7月1日受理申请人深前海融达商业保理有限公司与你方及福州维世纳生物科技有限公司关于借款合同纠纷一案，案号为[(2020)穗仲案字第9124号]，现定于2021年2月2日10:00在广州市沿江中路298号江湾大酒店A座8楼仲裁庭室开庭审理，仲裁庭于2021年3月2日作出裁决，领取裁决书的时间为2021年3月8日前。请你及时到本会办理有关手续。

本公告自刊登之日起满60日，即视为送达。特此公告。

2020年10月24日

广州仲裁委员会公告

(2020)穗仲公字第1049号

湛志添：

本会已于2020年1月3日受理申请人广州香江物业管理有限公司与你方及广州亿星传媒有限公司关于承揽合同纠纷一案，案号为[(2020)穗仲案字第238号]，现定于2021年1月29日下午14点30分在广州市沿江中路298号江湾大酒店A座8楼仲裁庭室开庭审理，仲裁庭于2021年3月1日作出裁决，领取裁决书的时间为2021年3月8日前。请你及时到本会办理有关手续。

本公告自刊登之日起满60日，即视为送达。特此公告。

2020年10月24日

韩国接种流感疫苗后死亡病例增至36例

韩国疾病管理厅23日通报，截至当天13时，全国接种免费流感疫苗后死亡的病例升至36例，自前一天16时以来新增9例。

韩国政府表示，未发现流感疫苗与死因有关，将继续推进全国免费流感疫苗接种。

疾病管理厅23日就流感疫苗相关事务召开会议，当晚在一份声明中说，已经调查分析26例接种后死亡病例，没有发现那些病例与接种疫苗有关联，因而将继续按计划推进接种。

疾病管理厅一个专家小组拟24日继续开会，进一步分析那些死亡病例。

疾病管理厅23日强调，通报仅列举接种后死亡人数，并不意味着死亡由疫苗接种引起。这一机构说，已经对接种后死亡病例作“彻底”流行病学调查，动用了尸检等手段。

韩联社23日早些时候援引警方消息报道，法医作尸检后认定，首名接种免费流感疫苗后死亡的17岁少年的死因与接种疫苗无关。

郑昊宁(新华社特稿)

德国或年内启动新冠疫苗接种

德国《图片报》23日报道，德国政府准备在年底前启动新冠疫苗接种计划。

这篇报道没有援引消息来源，但称德国卫生部打算开设60处专用接种中心，确保疫苗以恰当温度储存；同时已要求德国16个州政府11月10日前上报中心具体选址。

德国卫生部长斯潘本周早些时候在一场视频会议上说，德国生物新技术公司在研疫苗接近通过审批。一些与会者透露，斯潘回答疫苗首批接种何时启动时说：“可

能在年底。”

德国生物新技术公司目前正与美国辉瑞制药有限公司利用信使核糖核酸(mRNA)技术合作研发新冠疫苗。路透社报道，两家药企20日宣布在日本启动疫苗一期和二期合临床试验。正在美国进行的三期临床试验最早本月晚些时候可获初步结果。

德国政府上月与生物新技术公司和另一德企“痊愈”疫苗公司签订7.45亿美元合同，以加速新冠疫苗研发、扩大德国本土产能。(新华社)

“脱欧”后首份“大单” 英日签署贸易协定

据新华社电 日本和英国政府23日签署双边自由贸易协定。这是英国脱离欧洲联盟后与主要经济体达成的第一份贸易协定。如获双方立法机构批准，协定将于明年1月1日生效，英国届时已结束“脱欧”过渡期，不再受欧盟贸易规则约束。

日本外务大臣茂木敏充和英国国际贸易大臣伊丽莎白·特拉斯当天在日本首都东京签署《英日全面经济伙伴关系协定》。

这是英国今年1月底“脱欧”以来达成的第一份重大贸易协定，英

沈敏(新华社特稿)

“上海德比”打了“好样”

申花都打出了最高水准，孙世林补时阶段的远射世界波、上海申花的老练铁血风格、上海上港的老练坚韧以及本赛季中超第一场对决赛前的另一变数，此役备受质疑的视频助理裁判马宁，正好是国足足协确定的“上海德比”主裁判，更令网上舆论哗然。赛前，阴谋论充斥网络，有的人戴上有色眼镜，或带上“放大镜”，等着裁判组出洋相，等待又一场闹剧再现。

幸好马宁以过硬的心理素质顶住了压力，整场比赛没有出现争议判罚，比赛过程进行得较为流畅；也幸好上海上港和上海

申花都打出了最高水准，孙世林

补时阶段的远射世界波、上海上

花的铁血风格、上海上港的老练

坚韧以及本赛季中超第一场决

赛前的另一变数，此役备受质

疑的视频助理裁判马宁，正好是

国足足协确定的“上海德比”主裁

判，更令网上舆论哗然。赛前，

阴谋论充斥网络，有的人戴

上有色眼镜，或带上“放大镜”，等

着裁判组出洋相，等待又一场

闹剧再现。

幸好马宁以过硬的心理素

质顶住了压力，整场比赛没